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Актуальность проблемы историко-патриотического воспитания. 

Вопрос правового, историко-патриотического воспитания детей является одной из 

ключевых проблем, стоящих перед обществом. Сегодня, для России, нет более важной 

идеи, чем патриотизм. Считаем, что для того, чтобы стать патриотом, не обязательно 

быть героем, достаточно любить свою Родину такой, какая она есть, ведь другой не бу-

дет. Патриотизм – это, прежде всего, состояние духа, души. Жизнь показывает, что де-

ти растут, и приходит время, когда они спрашивают о семейной чести, о патриотиче-

ских делах родителей, дедушек и бабушек, размышляя над прошлым своей Родины. 

Это хорошие уроки мужества для подрастающего поколения. Ведь в настоящее время 

эта проблема очень актуальна. 

Подвиги Героев живут в памяти поколений, становясь символом мужества, горячей 

любви к Родине, готовности к еѐ защите. Чем дальше в историю уходят годы Великой 

Отечественной войны, тем полнее и ярче проявляется величие героического подвига 

фронтового поколения, одержавшего всемирно-историческую Победу над фашизмом. 

Память об этих событиях неподвластна времени. Она, бережно хранимая и передавае-

мая из поколения в поколение, переживѐт века. Библиотека отмечает важность патрио-

тического воспитания, особенно сегодня, когда становится все заметней постепенная 

утрата нашим обществом традиционно патриотического сознания.  На протяжении 

многих лет со времён многочисленных перемен, начавшихся в нашей стране и продол-

жающихся в настоящее время, проблема патриотического воспитания школьников 

остаётся нерешённой. Получили широкое распространение такие негативные качества, 

как равнодушие, эгоизм, агрессивность. Забываются многовековые традиции народов, 

молодёжь теряет интерес к историческому прошлому России и своей малой Родине. В 

целях объединения усилий библиотеки, техникума, школы, семьи в патриотическом 

воспитании разработана данная программа. 

 

Цели и задачи: дать общее представление об истории возникновения праздника и собы-

тиях, связанных с 1612 г.; формировать чувство гражданственности и патриотизма, 

гордости и уважения к защитникам государства, ответственность за судьбу Родины; 

расширять кругозор детей; воспитывать интерес к изучению истории своей страны. 

Ход мероприятия: 

Библиотекарь: 4 ноября Россия отмечает государственный праздник – День народного 

единства. Представляем вашему вниманию литературно-музыкальную композицию 

«России славные сыны», посвященную этому событию.  

Библиотекарь: Во все времена русские люди любили свою Родину. Во имя любви к 

родимой сторонушке свершались подвиги, слагались песни, стихи. 

Ученик 1:  

Под большим шатром 

Голубых небес 

Вижу – даль степей 



Зеленеется 

И на гранях их 

Выше тёмных туч 

Цепи гор стоят 

Великанами…. 

Широко ты Русь 

По лицу земли 

В красе царственной 

Развернулася! 

И во всех концах 

Света белого 

Про тебя идёт 

Слава громкая 

Уж и есть за что 

Русь могучая 

Полюбить тебя 

Назвать матерью. 

Библиотекарь: Родина и единство... Единство. Единение народов. Вот в чём сила Рос-

сии. Но всегда ли народы России жили в единстве? К сожалению, на протяжении всей 

истории Россия много раз подвергалась испытанию на прочность, не раз переживала 

времена, когда нарушалось единство, когда в стране царили распад, хаос, вражда, анар-

хия, катастрофа. Смутные времена нередко потрясали Россию до самого основания, да 

так, что менялись, не только цари и правители, но даже формы правления. В 1612 г. 

Российское государство находилось на краю пропасти. В стране царили хаос и анархия, 

а Москву захватили польские интервенты. Но всенародное ополчение во главе с Мини-

ным и Пожарским смогло переломить ситуацию. После смерти Ивана Грозного престол 

занимает его сын Федор Иоаннович, но фактически страной управляет боярин Борис 

Годунов. Младший сын, Дмитрий, погибает при загадочных обстоятельствах. Без царя 

как без хозяина в доме, сразу начался беспорядок. Со смертью Федора Иоанновича в 

1598 г., не оставившего после себя детей, пресеклась династия Рюриков - московских 

государей. Земский собор избирает на царство Бориса Годунова. Но его избранием бы-

ли недовольны многие бояре, а тут еще случился 2 года подряд неурожай, начался го-

лод. Начались смуты, волнение в народе. Объявились самозванцы. Внезапно умирает 

Борис Годунов. На царство венчается в Кремле Дмитрий, выдававший себя за погибше-

го царевича Дмитрия, известный в истории как Лжедмитрий Правил деятельно и твер-

до, проводил свои особые планы независимо от бояр, приближал к себе незнатных лю-

дей и иностранцев. Был низложен 17 мая 1606 г. боярским заговором, во главе которого 

стоял князь Василий Иванович Шуйский. Он и был возведен на престол без участия 

земского собора. Однако он не пользовался популярностью и не смог установить в 

стране порядок. Поэтому в июле 1610 г. его тоже свергли. В это время объявляется вто-

рой самозванец. Поддержанный казацкими и польскими отрядами, он устремился к 

Москве и в 1608 г. стал в подмосковном селе Тушине, от которого получил прозвище 

«вора Тушинского». В сентябре 1609 г. в Московское государство вторгается войско 



польское, польский король Сигизмунд осаждает Смоленск. А в стране продолжаются 

грабежи, разбои. А пока страной управляет временное правительство из представите-

лей самых знатных родов и получившее название «Семибоярщина». Семибоярщина 

приглашает на трон королевича Владислава, сына польского короля Сигизмунда. Бояре 

выдвинули ему условия: поменять веру и другие. Поляки не выполнили условий, тем не 

менее бояре впустили польский гарнизон в Кремль. 

Но захват Москвы вызвал в стране невиданный патриотический подъем. Всюду форми-

ровались отряды народного ополчения, которые стекались к Москве К сожалению ли-

деры 1-го народного ополчения оказались не на высоте поставленной задачи – изгнать 

наглых интервентов Больше думали о дележе власти, поэтому предпринятая атака вес-

ной 1611 г. на польский гарнизон в Москве закончилась полным провалом. 

Стало очевидно, что стране нужны новые лидеры, настоящие патриоты, и они нашлись 

Ученик 2: 

От бескрайней равнины Сибирской 

До Полесских лесов и болот 

Поднимался народ богатырский, 

Наш великий российский народ. 

Выходил он, свободный и правый 

Отвечая войной на войну, 

Постоять за родную державу, 

За могучую нашу страну. 

В дни крамол, смут из пепла, из обломков 

Россия встанет. Близок день. 

Спасителей любовно восхвалят, 

Проливших кровь за счастие народа. 

И, будучи горды героями, их подвиги 

Навечно в памяти потомки сохранят. 

Библиотекарь: 

 Купец, выбранный нижегородцами земский староста, Кузьма Минин и воевода Дмит-

рий Пожарский собрали народное ополчение. Известно, что Минин происходил из се-

мьи балахнинского солепромышленника, а потомус юных лет ездил не только по раз-

ным деревням и селам, где покупал коров и телят, но и часто забирался далеко в степь, 

к кочевникам, у которых тоже скупал скот и лошадей, расплачиваясь за них солью. 

Приобретенный товар по сходной цене пригонял в Нижний Новгород, продавал мясо в 

собственных лавках. С князем Пожарским нижегородский «говядарь» познакомился 

благодаря своей профессиональной деятельности. У пожарского был большой двор в 

Нижнем Новгороде. Навыки, полученные в ходе многочисленных разъездов, очень 

пригодились воинственному «говядарю». Ведь не случайно же именно ему князь По-

жарский поручил заведовать полковой казной. Кто как не перекупщик со стажем мог 

аккуратно обращаться с деньгами, зная цену каждой копеечке, обеспечить солдат всем 

необходимым в рекордно короткие сроки. К тому же скупщик проявил себя и на поле 



брани. Летом 1612 г. Кузьма Минин возглавил атаку конницы, наголову разгромившую 

отряды поляков. 

Славный воин и патриот Дмитрий Пожарский согласился возглавить ополчение, не-

смотря на тяжелую болезнь. Под его руководством ополченцы смогли победить пол-

чища гетмана Ходкевича, шедших на выручку польскому гарнизону. В итоге, польский 

гарнизон капитулировал, древняя столица России полностью очищена от иноземных 

захватчиков. 

Победили врага, потому, что были вместе, потому, что Родину защищали, не хотели 

потерять ее. В том, что государство вообще сохранилось, состоит заслуга многих тысяч 

русских патриотов, изгнавших иноземных захватчиков под руководством Минина и 

Пожарского. 

 В России выбрали нового царя Федора Михайловича Романова. Его воцарение счита-

ется окончанием Смуты, хотя борьба с иностранными интервентами, поляками и шве-

дами, продлилась еще несколько лет. Лишь в 1618 г. Деулинское перемирие с поляками 

поставило финальную точку в истории злосчастного Смутного времени(шведы пошли 

на мировую еще раньше, заключив Столбовский мир). А героям-освободителям – Ми-

нину и Пожарскому на деньги, собранные народом, был поставлен памятник на Крас-

ной площади в городе Москве в 1818 г.. 

 

 История России учит нас: порознь, поодиночке не сделать того, что можно сделать 

вместе. Так бывает и в жизни: один посадит дерево, а все вместе – сад; один успеет по-

ложить только кирпич, а у тех, кто вместе взялся за дело, – уж и дом готов! 

 Соединяет людей и народы дружба. Мы не должны забывать уроков истории: сильна 

Россия только тогда, когда она едина! Именно поэтому в нашей стране есть такой важ-

ный праздник – День народного единства. 

 Родина и единство... Такой глубокий смысл заложен в этом празднике. Россия много 

раз подвергалась испытаниям, не раз переживала времена хаоса, вражды и анархии. Ко-

гда страна слабела, на неё набрасывались соседи, стремясь завоевать земли и порабо-

тить наш народ. Но страна снова и снова восставала из пепла. После каждой трагедии 

она становилась лишь сильнее на зависть врагам. Праздник, посвященный Дню народ-

ного единства. Это не только праздник изгнания интервентов, несущих чуждые нам 

ценности, это праздник дружбы и объединения, праздник любви и согласия, веры. 

Помните лозунг победителей: держаться вместе, любить и помогать друг другу, уметь 

искренне прощать обидчика. 

Ученик 3: 

Главное – вместе! 

Главное – дружно! 

Главное – с сердцем, горящим в груди! 

Нам равнодушие не нужно! 

Злобу, обиду прочь гони! 



Роса состоит из росинок, 

Из капелек пара – туман, 

Песок – из мельчайших песчинок 

Россия – из россиян. 

Мы вместе: адыги, волжане, уральцы, 

Поморы и степняки – 

Похожи на крепкие пальцы 

Большой работящей руки. 

Мы вместе: калмыки, чуваши, 

Буряты, якуты, мордва. 

Опорой единственной нашей 

Всегда остаётся Москва. 

Земля и вода – неразрывны, 

Как берег или река, 

Неразделимы ливни, 

И ветер, и облака. 

У радуги – нет половинок. 

И если волна – то волна, 

И нету полуросинок, 

Вот так и Россия – одна. 

Ученик 4: 

Всё проходит. Остаётся Родина – 

Та, что не изменит никогда. 

С ней живу любя, страдая, радуясь 

Падая и поднимаясь ввысь… 

И ещё немало будет пройдено, 

Коль зовут в грядущее пути. 

Но светлей и чище чувства Родины 

Людям никогда не обрести… 

Библиотекарь: а теперь проверим ваши знания и проведем конкурсы: 

Конкурс «Умники и умницы» 

1. «Это трагическая фигура на русском престоле. Правитель, стремившийся оказать ре-

альную помощь народу, укрепить военную мощь страны и внешнеполитическое поло-

жение, считался виновником всех несчастий, обрушившихся на страну, и был ненави-

дим народом». О ком идет речь? (Борис Годунов) 

2. Как называлось государство, которое вмешивалось в дела России в Смутное время? 

(Речь Посполитая) 



3. Город, в котором в сентябре 1611 года началось формирование ополчения, сыграв-

шего 

решающую роль в освобождении Москвы от поляков. (Нижний Новгород) 

4. Какую часть города и крепость взяли ополченцы 4 ноября 1612 года? (Китай-город 

иКремль) 

5. Кто мог сказать такую речь перед согражданами: "Если мы хотим помочь Москов-

скому 

государству, то не будем жалеть своего имущества, животов наших; не то что животы, 

но 

дворы свои продадим, жен и детей заложим!"? (Минин) . Какое имя принял в монаше-

стве Фёдор Никитич Романов – отец основателя царской династии? (Филарет) 

6. Кого из претендентов на Московский трон называли "тушинским вором"? (Лжед-

митрий II) 

7. 4 ноября отмечается не только День народного единства, но и церковный праздник. 

Какой? (Казанской иконы Божией Матери) 

8. Какой собор сооружён в Москве в память об избавлении Москвы от поля-

ков?(Казанский собор) 

9. В каком городе находится точная копия памятника Минину и Пожарскому, правда, 

она немного уменьшена по сравнению с московским подлинником.(Нижний Новгород) 

Конкурс «Художественный» 

Собрать несколько разрезанных картинок, и сказать, каким образом эти изображения 

относятся к периоду Смуты. 

Конкурс «Исторический портрет» 

По описанию необходимо угадать, о каком знаменитом человеке идет речь. У вас будет 

несколько попыток. Итак … 

1. Этот человек был простым костромским крестьянином. Он стал одним из героев 
борьбы нашего народа за независимость против польско-литовских интервентов 

в начале 17 века. 
2. В 1613 году он завел отряд захватчиков, искавших, где укрывается молодой рус-

ский царь Михаил Романов, в непроходимые болота, за что был жестоко убит 

врагами. Но и сами враги погибли, и государь был спасен. 
3. Гораздо позже, уже в 19 веке, подвигу этого человека была посвящена опера 

Михаила Ивановича Глинки. У этой оперы два названия : одно из них – имя ге-

роя, а другое – " Жизнь за царя "Ответ: (Иван Сусанин)  

Русский национальный герой, организатор и один из руководителей Земского ополче-

ния 1611—1612 в период борьбы русского народа против польской и литовской интер-

венций. (Кузьма Минин) 

Конкурс «Сопоставь имена и род занятий» 

Лжедмитрий - I самозванец  

Пожарский Дмитрий Михайлович  - воевода 2 ополчения 

Минин Кузьма - земский староста 



Гермоген - митрополит Московский 

Василий Шуйский - боярин царь  
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